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A válság.
Csáky lemondása.

Budapest, jan. 26./jfcsáky Albin 
gróf közoktatásügyi minister a minisz­
terelnöknek tényleg 6>*pa d t a le­
mondását. A lemondáÁltalános ked­
vetlenséget okozott a minhjrferek között 
s nyomban kapaczitálták, nhgy ne ra­
gaszkodjék hozzá, vagy legalább enged­
jen — időt. legalább addig, mig Szilá­
gyi végleges választ hoz Bécsböl.

*

Budapest, jan. 26. Fejérváry ha­
zaérkezett Bécsböl. Az egyházpolitikai 
kérdések ügyében merev álláspontot ta­
lált s e tekintetben választ nem hozott. 
Ő felségének az az óhajtása, hogy mind­
addig semmiféle válság ne legyen, mig 
Széli Kálmánnak nem sikerül 
olyan parlamenti alakulást 
létesíteni, mely egy állandó 
kormány kinevezését lehe­
tővé teszi. Széli Kálmán ma Appo- 
nvival és másokkal alkudozott. Idáig 
azonban eredmény nélkül. A mai minisz­
tertanácsra Tisza és Fejérváry beérkez­
tek. Fontos határozatok várhatók, noha 
tárgyalásra csak az állami anyakönyve­
zés van kitűzve. De hát a miniszterek 
belső megállapodásaikat nem is publi­
kálják nyíltan.

*
Budapest, jan. 26. Wekerle ma 

délelőtt hosszabban értekezett Tisza Ist­
vánnal és Atzéllal; remélik, hogy a sza- 
badelvüpárt holnapi értekezletén a párt­
válságot Atzélék és Tiszáék közt elke­
rülhetik.

*

Budapest, jan. 26 A miniszter- 
tanács, mely ma tartatott a miniszterel­
nöki palotában, az állami könyvvezetésre 
vonatkozólag kidolgozott törvényjavaslat 
végleges revíziójával i s foglalkozott. Mi­
helyst a javaslat részletei megállapítva 
lesznek, a törvényjavaslatot rögtön az 
országgyűlés elé terjesztik.

A difteritisz pusztítása.
(Kováts József beszéde, a képviselőház jau.23-iki ülésén.)

Kovats József, a b.-nánási kerület tevékeny 
képviselője, a képviselőház jan. 23-iki ülésén, 
a belügyi tárcza közegészségi rovatánál nagy 
érdekű beszédet mondott, melyben föltárta, 
hogy mily irtózatos pusztításokat okoz a d;f- 
teritisz a magyar gyermekek közt. A fővárosi 
lapok — köztük az „Egyetértés« is — melyek 
hasábokat írnak a Panama-botrányról, csak pár 
sorban emlékeztek meg e beszédről, holott a 
difteritisz nagyobb veszedelme a magyar gyer­
mek-világnak, mint a Panama-botrány a fran- 
czia politikusoknak 1 Mi azon szerencsés hely­
zetben vagyunk, hogy e beszédet — gyorsírói 
feljegyzések nyomán — egész terjedelmében 
megismertethetjük olvasóinkkal. A beszéd igy 
hangzott:

Kováts József: T. ház 1 Ezen tételnél 
különösen egy rettenetes betegségre, a szülők 
rémére vagyok bátor a t. ház és a t. belügy­
miniszter ur figyelmét felhívni és lehető gyors 
segélyét kikérni. (Halljuk 1 Halljuk !)

Ki volna közöttünk, a ki ne tudná, hogy 
a diphteritis járványról szólok, mely a szülő­
ket máris kétségbeesésbe kergette.

A t. belügyminiszter ur a napokban azt 
állította, hogy 4000-re tehető azon kisdedek 
száma, a kiket az 1892-ik évben, ezen beteg­
ség folytán a halál elpusztított. Ezzel szemben 
bátor vagyok kijelenteni, hogy a t. miniszter 
ur egy kis tévedésben van, mert én is tettem 
e tekintetben kutatásokat és azon szomorú 
meggyőződésre jutottam, hogy az 1892-ik év fo­
lyamán 15,000-re tehető azon kisdedek száma, 
a kik diphteritis-betegségben elpusztultak, úgy, 
hogyha azon statisztikai adatok be fognak ér­
kezni a t. belügyminiszter úrhoz és azok hűen 
lesznek egybeállitva, azokból a t. miniszter ur 
meg fog győződni, hogy csak az elmúlt ősz fo­
lyamán rövid pár hónap alatt körülbelül 5000-re 
rúg azon kisdedek száma, a kik ezen betegség 
folytán elpusztultak. Én biztosítom a t. mi­

niszter urat, hogy nagy számmal vannak olyan 
községek, a hot a két-nyolez éves gyermekek 
közül még magnak való sem maradt meg. Bár 
csalódnám a számokban 1 Örömmel csalódnám, 
de fájdalom, nem lehet.

Én nem vagyok orvos, de szivem mele­
gen érez e kisdedek iránt, s gondolkoztam a 
baj felett, hogy mi lehet ennek az oka, az 
orvosi tudomány mai előrehaladt stádiumában? 
Összeköttetésbe tettem tehát magamat nehány 
kiváló fővárosi orvossal, s tőlük azon véle­
ményt hallottam, hogy a gyermekeket tulajdon­
kép nem az a baj öli meg, a mely a torkuk­
ban mutatkozik, azzal ők elbánnak, hanem 
megöli az annak folytán fellépő láz : a láz el­
len pedig általános orvosszer a hidegvíz, úgy, 
hogyha a gyermek egy bizonyos foknál — gon­
dolom 39 foknál — nem tétetik hideg vízbe, 
legtöbb esetben menthetlenül elpusztul.

Én t. ház, a hallottak folytán nagy öröm­
mel hirdettem ezt a gyógymódot ; többek kö­
zött a múlt őszszel egyik alföldi városban for­
dultam meg, a hol a diphteritis nagy mérték­
ben dühöngött. Épen a polgármesteri hivatal­
ban volt dolgom, a hol a város t. főorvosa e 
rettenetes baj fölött a polgármesterrel tanács­
kozott. Én is elmondottam, bogy nehány buda­
pesti előkelő orvostól mit hallottam. És micsoda 
választ nyertem, t. ház ? Az illető főorvos az­
zal lepett meg, hogy mit ér az, mikor vannak 
orvosi szaklapok, melyek a láz ellen egyenesen 
a meleg és a szalonna borogatást ajánlják. -— 
Csak nem kétségbeestem magam fölött, mert 
méltóztatnak tudni, hogy a láz ellen a meleg 
borogatás alkalmazásának miféle szomorú kö­
vetkezménye szokott lenni.

Ebből azt látom t. ház, hogy az orvosi 
tudományban még nagy nézetkülömbség van, 
s nagy a kapkodás. Puhatolóztam tehát tovább. 
Ismét öszszeköttetésbe tettem magamat nehány 
más előkelő fővárosi orvossal, s tőlük, t. ház, 
ellenkező értesítést nyertem. Azon urak azt 
állították, hogy a betegek túlnyomó része az 
ecsetelés folytán beálló vérmérgezés követ­
keztében pusztul el.

Három féle fokát állították fel a betegség­
nek : kisebb, nagyobb és legnagyobb fokát. Azt 
állították, hogy az orvosok legnagyobb része 
különösen a vidéken, talán nem is ismeri tel 
kellően a bajt és mindjárt a legerősebb sze­
reket alkalmazza. Már pedig tudvalevő dolog, 
hogy mindazon szerek, melyeket az orvosi tu­
domány az ecsetelesnel használ, a legmérge­
sebb szerek közé tartoznak. Így aztán, ha a 
torokban az a vékony hártya az ecsetelés foly­
tán levonatik, beáll a vérmérgezés és a gyer­
mekek túlnyomó száma igy pusztul el. —- Az 
ecseteléshez használnak sublimatot, vasoldatot 
és erős carbololdatot. Mindezek — mint mon­
dám — erős mérgek. Igaz, hogy ulóbb - gon­
dolom 1892. márczius óta — a fővárosi orvo­
sok nagy része a carbolsavat, mint erős mér­
get, végleg kiküszöbölte.

Ismét azt láttam tehát t. ház, hogy az or­
vosi tudomány még most is csak kapkodás ut­
ján jár. Nyughatatlan lévén, felkerestem egy 
fővárosi speczialistát, bizonyos dr. Borsot —• 
meg is nevezem - m. kir. honvédföorvost, ki­
nek működéséről nagyon sokat hallottam. így 
pl. van Budapesten egy egyetemi tanár, a ki­
nek nehány unokatestvére difteritiszben meg­
betegedett." Több előkelő fővárosi orvos kezelte 
a betegeket és miután az illető orvosok le­
mondottak róluk, kijelentették, hogy itt többé 
segítség nincs, a tanár ur kétségbeesésében fel­
kereste az illető speczialistát. És mi lett a kö­
vetkezmény, t. ház ? Az, hogy minden ecsetelés 
nélkül, az "általa feltalált antidifterithikonnal az 
egyik beteget 3 nap alatt, a másikat 8 —10 nap 
múlva teljesen kigyógyította, ugv, hogy mindkét 
gyermek a legjobb egészségnek örvend.

De t. ház, itt e házban is van egy sze­
rencsétlen családapa, a kinek 3 gyermeke be­
tegedett meg difteritiszben. Szintén két előkelő 
fővárosi orvos kezelte a betegeket s az egyik 
beteg meghalt egy nap, a másik meg ugyanaz 
nap s az orvosok egyike, látva a szülök két­
ségbeesését, hogy őket a legborzasztóbbra elő­
készítse, azzal igyekezett őket megvigasztalni: 
hogy balál ellen nincs orvosság s estére a har­
madik gyermek is menthetetlenül elvész. Az 
anya hallott valamit erről a budapesti specia­
listáról, felkereste őt kétségbeesésében s az 
eredmény az lett, hogy 8—10 nap alatt ezt a 
harmadik gyermeket szintén kiragadta a ha­
lál torkából s az ma a legjobb egészségnek 
örvend.

A hallottak folytán tovább tapogatództam 
s több ilyen esetet hallottam. De még ez nem 
minden, itt van egy csomó bizonyítvány, több­
nyire orvosoktól, de a mennyiben nem orvo­
soktól származnak is, csakis orvosi vélemény 
alapján lettek kiállítva. Hogy a t. ház türelmét

próbára ne tegyem, a legrövidebbekből leszek 
bátor egynéhányat felolvasni. Az egyik elis­
mervényt a háznak egyik mélyen t. tagja állí­
totta ki, egyik uradalmi orvosának véleménye 
alapján. Ez igy szól: »Tekintetes Bors Lajos 
gyakorló orvos urnák, Budapesten. Uradalmi 
orvosom értesített, hogy az ön állal feltalált 
gyógyszerrel a difteritiszt kitűnő eredményűvel 
gyógyította. Fogadja ezért elismerésemet, egy­
úttal köszönetéinél azért, hogy uradalmamba 
lefáradni szives volt.« Ezt kiállította gr. Zichy 
Jenő képviselő ur.

Itt vannak pl. hatósági bizonyítványok, 
egyik Kassa város közigazgatási bizottsága ré­
széről kiállítva. A közigazgatási bizottság, mi­
dőn a tiszti főorvosnak köszönetét szavaz a 
difteritisbetegség körül kifejtett nagy tevékeny­
ségéért, többek közt ezt mondja: »Csak dicsé­
rettel adózhat a t. főorvos azon eljárásának is, 
hogy dr. Bors Lajos fővárosi orvost, antidFte- 
ritistikus szerének kipróbálása végett saját 
kezdeményezéséből Kassára hivatta. A midőn 
pedig örömmel konstatálja, hogy a dr. Bors 
által használt gyógyszer és gyógykezelési mód 
fényesen bevált és meglepő eredményeket mu­
tatott fel, nevezett orvosnak Kassán működése 
idején a nála jelentkezett, vagy hozzá utasított 
betegek ingyenes gyógykezelése által tanúsított 
fáradhatatlan és önfeláldozó működéséért elis­
merését és köszönetét fejezi ki.«

Itt van azután egy másik bizonyítvány, 
a melyet Gyája szerb belügyminiszter állított 
ki s melyben elismerését fejezi ki a többször 
említett orvosnak azért, hogy Belgrádban sike­
resen gyógykezelte a difteritis betegséget.

Itt van végre egy harmadik bizonyítvány 
t. ház, a melyet Slavoniában, Uj-Páznán állí­
tott ki az evangélikus lelkész. A nevezett or­
vos ugyanis Belgrádból Uj-Páznára hivatván, a 
hol a betegség nagy mérvben dühöngött, 56 
beteget vett gyógykezelés alá. Erre vonatkozó­
lag igy nyilatkozik az evang. lelkész (olvassa): 
»Belgrádból Páznára időközönként kirándulva, 
az ön által gyógykezelés alá vett 56 ditteritis 
beteg közül, — odaadó s minden tekintetben 
dicséretre méltó fáradozása s »antidiftericon* 
gyógyszerével elért kitűnő sikerei folytán 5* 
gyermek teljesen meggyógyulva, a halál torká­
ból kiragadtatott. Ötvennégy emberélet meg- 
mentőjét csak Isten tudja kellőleg jutalmazni, 
a gyarló ember csak méltányolni tudja az ál­
tal, hogy hálás. Híveim önnek igen nagy bá­
lával tartoznak s azt le is fogják róni, de ad­
dig is engedje meg. hogy nevükben önnek ezen­
nel szívből fakadó köszönetét mondjak, kíván­
ván, hogy a jó Isten áldása egyesüljön azon 
áldáskivánatokkal, melyekkel a megnevezett 
gyermekek szülői önt otthonába kisérik. Fo­
gadja nemes emberbarát, legőszintébb nagyra­
becsülésem kifejezését.«

Méltóztatnak visszaemlékezni t. ház, azt 
hiszem mindannyian kivétel nélkül hisz csak 
rövid pár éve annak, hogy a porosz főváros­
nak egv rendkívül nagy hírben álló tudós ta­
nára, bizonyos dr. Koch, egy rendkívül hathatós 
szert talált fel, melylyel a tüdő- és a gége­
betegségek sikeres gyógykezelését helyezte ki­
látásba. A világ a legnagyobb elragadtatással 
beszélt ezen tudós doctorról; mi sem zárkóz­
hattunk el előle, nemcsak a sajtó, hanem az 
összes orvosi testületek Budapesten. Ha olvas­
tuk azon közleményeket, melyeket az orvosi 
facultások és egyletek által kiküldöttek a dr. 
Koch-féle gyógyszerről lettek, mindannyian azt 
hittük, hogy ezután a tüdő- és gégebelegség 
ki lesz irtva a föld színéről. És t. ház, csak 
nagyon rövid pár hónapra mi lett az ered­
mény ? Az, hogy dr. Koch bezsebelt nehány 
milliót, a mint mondják s az egész szer hasz­
navehetetlennek bizonyult, mert tévedésre volt 
alapítva.

(Befejező közlemény következik •

Még egy bolond püspök! Stei­
ner Fülöp, székesfehérvári püspök, kör­
levelet bocsátott ki egyházmegyéje pap­
ságához és híveihez, amely körlevélben 
többek között ezeket Írja: »Tizenöt esz­
tendeje küzd szentséges atyánk, a római 
pápa fáradhatlanul e nehéz időkben a 
borzasztó támadások ellen, melyeket 
annyi tudatlanság, annyi go­
noszság intéz Krisztus egyháza 
ellen; tizenöt esztendeje, hogy felemeli 
szavát szentegyházunk jogainak védel­
mére minden bitorlás ellen s buz­
dítja, bátorítja híveit szent jogaik védel­
mére; tizenöt esztendeje küzd a gonosz 
törekvés ellen, mely Krisztus egy­
házát száműzni akarja a csa-

ádbói, annak forrásából a há­
zasságból, iskolából, állami életből, 
emberi társadalomból; küzd a törekvés 
ellen, mely az állam alapjait ingatja 
meg, mely nem ismer Istentől eredő te­
kintélyt s mely nem akar tudni 
az engedelmességről az Istentől 
rendelt felsőbbség iránt.«. (Jaj! 
Jaj! Jajj_ Szerk.)

Országgyűlés.
Budapest, jau. 26.

A képviselőház csütörtökön elintézte a 
belügyi tárcza költségvetésének még fenmaradt 
tételeit és megkezdte a kereskedelmi tárcza 
költségvetésének tárgyalását. A belügyi tárczá- 
nál már nem volt nagyobb vita; Horánszky 
Nándor, Kováts József, Ugrón Gábor. 
P é 1 f f y Eiemer és P a p Géza kisebb jelen­
tőségű kérdésekben szólallak fel s felszólalá­
saikra Hieronvtni Károly belügyminisz­
ter megnyugtató felvilágosításokat adott.

Ezután a ház áttéri a kereskedelmi tár- 
czára, a melvnek költségvetését N e m é n y i 
Ambrus előadó igen érdekes adatokkal illuszt­
rált, szakszerű beszédben ismertette. Utána 
B o b u 1 a János emelt szót, a ki hosszasan 
fejtegette az ipar megteremtése érdekében egy 
nagyszabású kormány-akezió szükségét s e 
czélra a jövő évi költségvetésben egy millió 
forintot kívánt előirányoztatok Gróf Zichy 
Jenő szintén az ipar fejlesztése érdekében szó­
lalt fel, de sokkal gyakorlatiabb módokat aján­
lott a ezé! elérésére. Lukács Béla keres­
kedelmi miniszter kimerítően válaszolt a fel­
hozottakra és vázolta a kormány munkaprog- 
rammját. Ezzel az általános vita véget ért és 
a ház belement a részletes tárgyalásba, mely­
nek folyamán csak az iparegyesület segélyezé­
sének kérdésé körül keletkezett élénkebb vita, 
a melyben gróf Zichy Jenő, Remete 
Géza, Horváth Gyula és Lukács mi­
niszter vettek részt.

BELFÖLD.
A Ház munkarendje. — A belügyi

tárcza költségvetésének letárgyalása után a 
képviselőház az ujonczjutalék megajánlásáról 
és a ragadós tüdőlob kiirtásáról szóló törvény- 
javaslatokat fogja tárgyalni. Azután pedig a 
tisztviselők fizetéséről szóló törvényjavaslat 
diskussiója következik. Előre látható tehat, hogy 
a Ház a jövő héten a budget-vitát nem fogja 
folytathatni.

A nagy-tapolcsányi választás. A
nemzeti párt csütörtökön 1 választókerületet hó­
dított a kormánypárttól : Nagytapolcsányban a 
pótválasztásnál egyhangúlag Rudnyánszky Bé­
lát kiáltották ki képviselőnek. A kitűzött pót- 
választásra Rudnyánszky pártja több mint 
kétezer választóval vonult be, olyan impozáns 
többséggel, melylyel a kormánypárti Szulyovsz- 
ky Dezső megküzdeni meg sem kísérletté. Mi- 
helvt Tarnóczy Gusztáv választási elnök a 
választás aktusát megnyitotta, Szulyovszky 
azonnal bejelentette visszalépését, mire az el­
nök Rudnyánszky Béla nemzeti párti jelöltet 
egyhangúlag megválasztott képviselőnek jelen­
tette ki.

Hieronymi harmadik képviselő­
jelöltsége Kolozsmegye központi választ­
mánya a kolozsi választást február nyolczadi- 
kára tűzte ki. Jósika Samu báró államtitkár 
már elbúcsúzott választóitól. A választók ezu­
tán egyhangú lelkesedéssel Hieronymi belügy­
minisztert kiáltották ki képviselőjelöltnek.

Vaszary Kolos bibornok. A Búd. 
Korr. ezeket jelenti : Az egyházi ünnepélyt, a 
melyen az újonnan kinevezett bibornokoknak 
Vaszary herczegprimásnak és Galimberti nun- 
cziusnak ő felsége felteszi a bibornoki kalapot, 
február 1-ére tűzték ki. A bibornoki kalap 
Vaszary herczegprimásnak és Galimberti nun- 
cziusnak egyidejűleg fog átnyujtatni. ö felsége 
szándéka eredetileg az volt, hogy február ele­
jén 1—2 napra Budapestre utazik. A her- 
czegprimás ezen esetben a budai várkápolná­
ban kapta volna meg ő felségétől a bibornoki 
kalapot. Tekintettel a rendkívül kedvezőtlen, 
folytonos közlekedési akadályokat okozó idő­
járásra, ő felsége ez utazását egyelőre elha­
lasztotta.

KÜLFÖLD.
Moh.renh.eim bnkása. A Kölnische 

Zeitung jelenti Pétervárról : Mohrenheim báró 
nagykövet állása komolyan megrendült. Azt 
hiszik, hogy nemsokára visszahívják.
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Tisztek és polgárok. A Berliner 
Zeitung közlése szerint a császár a hadap- 
ródok legutóbbi bemutatása alkalmával hosz- 
szabb beszédet mondott, melynek első része 
leginkább azokat a kötelességeket fejtegette, 
melyekkel a tisztek a legénységgel szemben 
tartoznak A császár a hadseregbe belépő had- 
apródokat óva intette, hogy tartózkodjanak a 
legénység bántalmazásától és ifjúságiik daezára 
bízzanak abban a nagy tekintélyben, melyre, 
mint tisztek szert tesznek. A beszéd második 
része arról a magatartásáról szólt, melyet a 
tisztek a polgárokkal szemben kövessenek és 
ebből kifolyólag a császár azon kívánságának 
adott kifejezést,hogy a tisztek a polgárok iránt, 
különösen nyilvános helyeken, a lehető legna­
gyobb tartózkodással legyenek. (Czo to ? ISzerk.)

A Panama botrány eltnssolása. 
Páris, jan. 26. A minisztérium kebelében foly­
tonos egyenetlenség uralkodik. Bourgeois és 
Develle visszalépéssel fenyegetőznek. Az össz- 
miniszterium fél tőle, hogy fenyegetésüket be­
váltják, mi nagy kalamitásokra vezethet a 
mostani amúgy is zavaros helyzet közepette. 
Mindezekhez járul még az is, hogy a Panama­
ügyben kikü'dött vizsgálóbíró, valamint az ál­
lami főügyész szinten vissza akarnak lépni, 
mert a miniszterekkel ellentétbe jutottak.A mi­
nisztérium többsége ugyanis kísérletet tett a 
Panama-botránynak oly kép véget vetni, hogy 
a vizsgálatot egyszerűen szün­
tessék be, nehogy még azok becsülete is 
bemocskoltassék, a kik eddig elkerülték a Pa­
nama ügyben való bünrészesség vádját.

Milán Szerbiában. Belgrád. jan. 26. 
A liberális párt azt hiszi, hogy Milán vissza­
térése esetén újból érvényesülni fognak 
Ausztria-Magyarország érdekében a korábbi 
befolyások. Milán király most még Biarritzban 
van, de egy itteni lap szerint nehány nap 
múlva Belgrádba érkezik, a hol csak kél napig 
marad, azután Kragujeváczba utazik.

Határidő-naptár.
Jan 28. Gazdász-bál a «Bika« szállodában.
Jan 28. Csizmadia ifjúság bálja a »Korona<- 

vendéglőben.
Jan 29. Álarczos-bál a Koronában.
Jan. 29 A jogász- és tisztviselői-kör közgyűlése.
Jan 29. Iparoskor bálja a Bika-szállodában
Jan 29. Presbyteri közgyűlés.
Jan. 29 Hajtdvadászat a Ludasnál.
Febr 1. A vasúti üzletvezetőség hivatalnokai 

nak tánczestélye a Bika-szállodában.
Febr. 2 Mének szétosztása a debreczeni mén* 

t elepen.
Febr 2 Zion-egylet tánczvigalma a Koronában.
Febr 4. Evang. fillér-egylet thea-estélye a Bika­

szállodában.
Febr. 4 Kőmives ifjúság bálja a Margit-fürdŐbi n.
Febr 5 Kovács és kerékgyártó ifjúság bálja a 

Korona-vendéglőben.
Febr. 5. Jégünnepély a Margit-fürdő jégpá­

lyáján.
Febr 11 Karton-bál a >Bika«-szállodában.
Febr 11 Függetlenségi párt bálja a Korona- 

vendéglőben.
Febr 12. Emke fiókjának közgyűlése.
Febr 12 Schaf János koszoru-estélye a »Ko. 

róná« -ban.
Febr. 18. Kereskedő ifjak dalkörének dalesté­

lye a »Bika«-vendéglő ben.
Febr 18. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Febr 19 Kölcsönös segélyző-egylet közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Febr. 26 A színházi nyugdij-intézet közgyűlése.

Újdonságok.
* A felsőbb leányiskola. A csütör­

töki városi közgyűlés ugyancsak fukar kézzel 
mért a felsőbb leányiskolának. Abból a haj­
szálhasogató okoskodásból kiindulva, hogy in­
ternálás a felsőbb leányiskolában még mindig 
nincs berendezve, elhatározta, hogy a kamatokat 
csak az 1892 és 93. iskolai évtől kezdve adja ki,de 
a kamat-fizetést is beszünteti,ha az internátust az 
1893/94-ik tanévre föl nem állítják, llát, ha a 
szőrszálhasogatásbói indulunk ki, vagy ha a 
főszámvevő urnák ezuttul indokolatlan taka­
rékossági hajlamát magunkévá tesszük, akkor 
igaza volt a közgyűlésnek, mert az alapítvány 
tényleg az internátussal egybekapcsolt felsőbb 
leányiskola javára szavaztatott meg De ha a 
dolog lényegét, a főszámvevői spóroló hajlam­
tól és a tanácsottüskénbokron keresztül védő ügy­
védi ékesszólástól megtisztított igazságot tekintjük
akkor a közgyűlésnek e szükkeblüségét (mely 
nem a »maradi c z i v i s-p á r t b ó I» in­
dult ki, mint a hogy a kertségi szabályren­
deletnél írták némely tájékozatlan budapesti 
lapok) föltétlenül el kell ítélnünk. Mert a czél, 
melyre a város áldozatkészsége kéretett, nem 
az volt, hogy internátus létesittessék, hiszen 
internátust magán-ember is állíthat föl, hanem 
az, hogy Debreczenben felsőbb leányiskola lé­
tesittessék. A felsőbb leányiskola 
pedig létesült. — Az, hogy még eddig 
nincs internátussal egybekapcsolva — a mi 
különben rövid idő múlva szintén meg lesz — 
annyira mellékes kérdés, hogy az internátus 
egészen el is maradhat (bár ugyan nem ma­
rad el), de a főczél még‘is el lesz 
érve! Az internátust tehát egyszerű kibú­
vó nak használták föl azok a város atyák, 
kik most a nevelésügy kárára — megspó­
roltak egy pár ezer frtot, de a kaszárnyákra 
(hejb 1 sokszor a fejükhöz verjük még ezeket

az otromba kaszárnyákat!) százezrével szór­
ták a pénzt ! Valóban pirulnunk kell a miatt, 
hogy midőn a szegény ref. egyház az annyira el­
hanyagolt nőnevelés, különösen a n e m z e t i 
irányú nőnevelés fölemelése érdekében va­
lami nagyot akar alkotni : akkor a gazdag 
Debreczen váro-a korábban tett áldozatkész­
ségének egy részét — kicsinyos ok miatt — 
vissza szívja! Megdöbbenve hallgattuk 
a városi közgyűlésnek ilyen határozatait, pi­
rultunk azon rövid-látáson, melyet egy büszke 
sz. kir. város törvényhatósági bizottsága lanu- 
sitott s ismételve azon meggyőződésre jutottunk, 
hogy nagyon sokat kell még áldoznia Debre- 
czennek közoktatási ügyekre, hogy a városi 
közgyűléseken okos határozatokat hozzanak !

* Városi szakbizottságok kiegé­
szítése. A városi törv ényhatóság különböző 
szakbizottságaiban a viri lista névsor változása 
és halálozások által több hely megüresedvén 
ezek a csütörtöki közgyűlésen töltettek be. Si- 
monffy Imre polgármester ajánlatára közfelki­
áltással megválasztanak a jog- és pénzügyi 
bizottságba : Komlóssy Dezső, a gazdasági bi- 
zotságba Knoll Rudolf, Szentesi István, Klein 
Móricz, Pálfy Ferencz, Riesz Henrik, ifj. Szat­
mári István; az egészségügyi és kórházi bi­
zottságba: Györffy Aladár, Szabó Miklós, Szik- 
szay Gyula, dr Bakonyi Samu, Berger Jenő;
— az építészeti és szépitészeli bizottságba: 
Tóth István, a népnevelési bizottságba: Dicsőfi 
József, Harmath Gergely és Erber Vilmos, a 
statisztikai bizottságba: dr. Balkányi Miklós, 
Vértesi Arnold, és Juhász Ignácz, a színházi 
bizzttságba: Komlóssy Dezső, Simonífy Emil.
— A számonkérő székhez a törvényhatósági 
bizottság részéről kiküldettek : Steinfeld Antal 
és Tóby István. Tiszti főügyész helyetteséül 
megválasztott dr. Magos György alügyész. A 
városi árvaház létesítését előkészítő 
bizottságba beválasztattak: elnökül Vértessy 
István főjegyző, tagokul: Körner Adolf, Ábra­
hám László, Szabó József, Bészler Károly, K. 
Tóth Kálmán, Szabó Kálmán Koszorús Lajos, L. 
Nagy Bálint, Veesey Viktor, Kertész János, jegy­
zőül : Király Gyula.

* A függetlenségi part bálja febr. 
hó 11-én tartatik meg a „Korona« vendéglő 
táncztermébeu. A függetlenségi kör bálja és a 
függetlenségi párt bálja — e két iker-bál — 
szokott a debreczeni farsang leglátogatottabb 
bálja lenni. •— Az a fényes erkölcsi és anyagi 
eredmény, melyet a függetlenségi kör bálja fel­
mutatott, ismétlődni fog a függetlenségi párt 
bálján is. Most, midőn az elite-bálok ország­
szerte hunyatlanak (mert a tulságba vitt fény­
űzést nem birja már a magyar közönség), az 
egyszerű, de kedélyes polgári bálok annál job­
ban virágzanak. Már pedig a debreczeni függ. 
párt bálja kedélyesség és magyaros jó kedv 
dolgában utolérhetetlen. Balunkra javában foly­
nak az előkészületek. A meghívók közelebb ki 
fognak bocsáttatni s előre Is figyelmeztetjük 
mindazokat, kik tévedésből meghívót talán nem 
kapnának (annyi ezer meghívó közül egyik-má­
sik bizony eltévedhet), hogy az iránt a füg­
getlenségi kör helyiségében szíveskedjenek je­
lentkezni.

* A flllóregylet tea-estélye A
febr. 4-én tartandó tea-estélyre minden elő­
készület, mely azt vonzó, kedélyes és élvezetes 
estélylyé teheti, már meg van téve. Lesz ott 
minden, a mi — Arany Jánossal szólva — 
»szem-szájnak kellemes.« Az elnökség jó előre 
gondoskodott arról, hogy a vendégek ne csak 
»vadat és halat s mi jó falat szem-szájnak in­
gere“ találjanak a dúsan terített asztalokon, 
hanem hogy egyúttal szép, bájos hölgyek for­
golódjanak a vendégek körül mint egykor 
Jupiter asztalánál a szép G a n y m é d.*) 
Arról különben nevezel es a t e a e s t é 1 y, 
hogy mindig igen szép hölgykoszorut tud ösz- 
szegyiijteni. De mit érne az estély a táncz él­
vezete nélkül ? Hogy e tekintetben se lehesen 
panasz, arra nagy gondja lesz Végh János fő­
rendezőnek és rendező társainak, mert az a 
czéljok, hogy a hölgyek ama szeretetreméitó- 
ságért, melylyel a vendégek körül forgolódnak, 
duplán vegyék ki részöket a tánczból. Azért 
tudora, egyik sem fog megharagudni. A tea­
estély tehát előre is kitűnő mulatságnak ígér­
kezik.

* Nemesics altábornagy nyu- 
galmazása. Nagyváradról írják: Nemecsics 
altábornagy nyugdíjazásának okáról itt több 
verzió kering. Az egyik szerint összefüggésben 
áll ez a nyáron Nagyváradon tartott Szent- 
László-iinnepséggel, a mikor a püspöki ebéden 
a társaság füiállva a magyar binnuszt énekel­
te a katonai zenekar kísérete mellett. Neme- 
csics nemcsak részt vett a hazafias tüntetés­
ben, hanem a zenekar egyenesen az ö rende­
letére játszotta a himnuszt. A másik verzió 
szerint Waldstädten báró hadtestparancsnok 
és Nemecsics altábornagy közt valami etikett­
kérdés miatt feszült viszony volt és e miatt 
kellett az altábornagynak visszavonulnia. Az 
etikettkérdés pedig nem is a két főtiszt, ha­
nem női hozzátartozóik közt vált élessé. Itt 
mindakét verziót széliben beszélik.

* A vasúti bálra a készületek erősen 
folynak. A meghívók szétküldettek s a vett ér­
tesítések szerint bizonyosra vehető, hogy a 
meghívottak nagyrésze meg is fog jelenni, a 
szomszéd megyékből, sőt távolabb vidékről is 
lesznek csinos és kedves vendégek. Ha lomás 
szerint szakértő mérnökök illatos szökökutat

Talán Hébe ? Mert Gauyméd nem tartozott a 
»szép ne in« közzé. Szerk.

csinálnak s az összes helyiségeket vasúti em- 
blémekkel diszitik fel, mi igen érdekes látványt 
fog nyújtani. A tánezrend menetrend alakjában 
adatik ki, mely perezre pontosan jelzi az egyes 
állomásokról az elindulást és érkezést, habár 
késések, különösen a souper csárdásnál, ter­
mészetesen nincsenek kizárva. De ezek csak a 
tánezok tartamára vonatkozhatnak, mert a 
kellő menetsebességért az előzmények után 
várható jó kedv és lelkesedés mellett a ren­
dező bizottság biztos garancziát vállalhat.

* Nagy a zúgolódás kisebb keres­
kedőink között, kiknek ugyan a pénzügymi­
niszter megengedte az ital mérési engedélyt, 
de a közönséges szesz kivételével, 
holott a szesz e nemével a legnagyobb forgal­
mat csináltak ital-elárusitóink. Nem kevésbé 
rosszul fogadtatott a kereskedők által a minisz­
térium azon intézkedése, melynek értelmében 
a szesz kimérést esek poharankint engedélyezte 
s házhoz való hordását csak pecsételt, vagy 
zárt üvegekben engedte meg.

* Kitüntetett debreczeni Ifjú. 
Újlaki Béla, a Falk T. A. és fia helybeli ezég 
eddigi üzletvezetője, a budapesti kereskedelmi 
muzeum egyik baíkán-fészigeti képviselőjévé ki- 
nevezletvén, működését egyelőre a belgrádi 
képviseletnél — mint képviselő-helyettes kezdte 
meg. Nevezett ifjú egy általa irt becses szak­
munkával hívta föl magára az illetékes körök 
figyelmét s szivünkből örülünk rajta, hogy a 
Keleten — hol nagy missziónk van — ily fon­
tos alkalmazást nyert. A Keletet kell nekünk 
ismét visszahódítanunk s csak úgy emelkedbe- 
tik hazánk kereskedelme és ipara! A derék 
debreczeni ifjú ezen kinevezéséhez nagy öröm­
mel gratulálunk!

* Nyugdíjazás. Dr. Horváth Dezső 
kir. táblai biró, a debreczeni kir. ítélőtábla pol­
gári tanácsának egyik legszakképzettebb tagja,be­
tegsége miatt már régibb idő óta szabadságon 
volt. Betegsége indította arra, hogy legközelebb 
nyugdíjaztatását kérte. A napokban meg is jött 
nyugdíjaztatása.

* Az iparoskor tánczvigalma
holnap 29-én (vasárnap) a ,,Bika“-szálloda 
dísztermében tariatik ineg.Áz étkezés az emele­
ten a terem melletti helyiségben szolgáltatik 
ki. Figyelmeztetjük a mulatni vágyókat ezen 
kedélyes, — eddig mindég jól sikerült — es­
télyre.

Forgalmi zavar. A Budapest felől 
érkező 1606 sz. vonat, melynek rendes kö­
rülmények között hajnali 3 órakor kell be­
érkezni ez időszerinti menetrendünk szerint, a 
mai napon még a délelőtt folyamán sem érke­
zett meg. Miután e vonat a jelen körülmények 
között sem hófúvások, sem nagyobb mérvű hó­
esések miatt nincs akadályozva a közlekedés­
ben, bizonyára a kezelésben kereshető késésé­
nek, illetve elmaradásának oka. Fentartással 
vettük a hirt, hogy talán nagyobb szerencsét­
lenség miatt gátoltatott beérkezésében s az 
egyik versió szerint Püspökladányon mozdony­
kisiklás, a másik versió szerint Karczagon vo­
nat-összeütközés történt. Biztosabb értesülést 
azonban e tárgyban nem szerezhettünk, miután 
a debreczeni üzletvezetőség hatásköre csupán 
Püspök-Ladányig terjed.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egyház 
tanácstermében 1898-ik évi január hó 29-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. 
Tárgy : F. leányiskolái zenetanári állás szer­
vezetése ; reperátióra vonatkozó szabályok tár­
gyalása s több fontos ügyek.

* Az ügyvédi kamarából. A deb­
reczeni ügyvédi kamara ezennel közhírré te­
szi, hogy Gyügvei József debreczeni ügyvéd a 
kamara névjegyzékéből önkéntes lemondás foly­
tán kitöröltetett, s iratait Takács Ferencz deb­
reczeni ügyvédnek adta át.

* A »Bika < -szálloda bérlete A 
csütörtöki városi közgyűlésen a »Bika«-szál­
loda további 8 évre, 15,000 frt évi bérössze­
gért ismét Fehér Herman vendéglősnek és fiá­
nak : Fehér Adolfnak adatott ki. Voltak, kik a 
szállodát árverés utján óhajtották bérbe adni, 
de 39 szóval 33 ellenében mellőzték az árve­
rést s a jelenlegi bérlő bérletét meghosszab­
bították.

* Dalestély. A debreczeni kereskedő­
it] ak önképző-egyesületének dalköre által febr. 
18-án a »Bika« szálloda dísztermében rende­
zendő dal estélyre serényen folynak a próbák. 
Az igen érdekesnek ígérkező műsorban magán­
ének is lesz a »Säkkingeni trombitás« czimü 
operából, melyet Vértesi Kálmán ur fog 
énekelni.

A debreczeni kereskedő-ifjak önképző- 
egyesületének dalköre pártoló tagjait felhívjuk, 
hogy lejárt tagsági jegyöket ez évre újólag 
megújíthatják és a már aláirottak jegyöket a 
gazdánál átvehetik. Úgyszintén, kik pártoló­
tagjai óhajtanak lenni a dalárdának, jelentkez­
hetnek Leidenfrost Ármin elnök, Borsy Lajos 
pénztáros, Erdélyi István (Szabó Lajos liai ezég) 
uraknál.

* Nyíregyházai hírek. Wekerle S 
miniszterelnököt Nyíregyháza díszpolgárrá vá­
lasztotta. Az erről szóló díszes kivitelű albumot, 
a mely a polgármester hivatalos helyiségében 
van közszemlére kitéve, a napokban adja át 
egy küldöttség a miniszterelnöknek — A nyí­
regyházai dalegyletnek febr. l-re kitűzött dal­
estélye febr. 2-ikára halasztatott.

* A „Kis-Bika - verebei. Annak a 
hires verébnek, melyet a „Kis-Bika!‘-vendéglő 
pinezérjei a téli fagytól megmentettek, pár­
ja is akadt. Egy másik ínséges veréb, olvas­

ván az újságból, hogy milyen jó asylum a 
„Kis-Bika“-vendézlő, a téli fagy és nyomor 
elől bemenekült a „Bika“-szálloda portásához. 
A pinezérek ennek is pártját fogták s bevit­
ték a másik verébhez, gondolván, hogy a két 
veréb jól fog mulatni. Hanem ezek nem fértek 
össze. Mindkét veréb hím lévén : örökösen pá- 
ros-viaskodtak. Hogy össze ne tépjék egymást, 
egyiket egyik, a másikat pedig a másik szo­
bában helyezték el. Most tehát a „Kis-Biká“- 
nak két ingyenes-vendége van!

* Thea-eatóly. A debreczeni ev. fil­
léregylet jótékony czélra 1893. évi február hó 
4-én szembaton a „Bika“ szálloda dísztermé­
ben tánczvigalommal egybekötött thea-estelvt 
rendez. Belépti-dij személyenként 1 frt 50 kr 
Ezen összegbe az e czélra fölkért fiatal höl­
gyek által felszolgálandó thea és hideg ételek 
ára is bele van számítva. Páholy-jegy 2 frt 
A páholyba lépőknek személy-jegyet is kell 
váltaniok. Kezdete 8 órakor. Jegvek el^re vál­
hatok : Benyáts Emil, Forgách Károly, Zádor 
Lajos, Szent-királyi Tivadar és Kardos László 
urak üzleteiben, este a pénztárnál. Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nvug- 
táztatnak. A rendező bizottság

Hangv erseny a»Margit.-fürdőben. 
A helybeli katonai zenekar holnapi séta-hang­
versenyének műsora a következő lesz: 1. In­
duló. 2. Nyitány »Gringoir« operából Brülltől, 
(uj) 3. Keringő. »Történetek a bécsi erdőből.« 
Strausstól. 4. »Kol Nidre,« (zsidó dal,) Czapek- 
tői (uj.) 5. A »Próféta«-ból Meyerbeertöl. 6. 
Fagott solo Webertől. 7. Verő »Sultán« jáből. 
Egyveleg Czapektól. 8. Részlet a »Kunok« ope­
rából C-ászáriól. 9. Sebes polka.

* Ellopott karók : ellopott eser­
nyő A csütörtöki és szerdai közgyűlésen 
többen azon okból is kívánták a kertségek- 
ben való állandó künt-lakás betiltását, mert 
— állításuk szerint — a künt-lakók télen el­
lopják és feltüzelik a szőilő-karókat. Míg a 
vita ilyen mederben folyt s a karó-tolvajokat 
lángszavakkal megbélyegezték: ugyanazon idő 
alatt a közgyűlési teremben el­
lopták egyik városi bizottsági 
tag esernyőjét, illetve újdonatúj eser­
nyőjét egy rossz esernyővel cserélték ki ! Már 
most hogy lehet azt a szegény embert elitélni, 
a ki ilyen csikorgó télben, mini a mostani 
egy-két szőllő-karót feltüzel ? !

Ball-selyemszőveteket méterenként 45 krto 
II frt 65 krig. valamint fekete, feher és színes 
selyemszöveteket is méterenkint 45 krtol II 
frt 65 krig — sima, csíkozott, koczkázott 
mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 
200 különböző fajta és kétezer különböző szín 
s árnyalatban) postabér és vámmentesen szál­
lít : Henneberg G (cs. kir. udv. szállító) 
selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba czimzett levelekre lOkros 
és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó

Aa idő. Csütörtökön valami keveset 
enyhült az idő, de már tegnap este és ma 
reggel ismét régi zordságával lépett föl. Nap­
közben tűrhető a hideg, de reggelenként ugyan­
csak hűvös az á j e r. Ma reggel is —13 C. 
fok volt a hideg. Az ég derült. Magyaror­
szágon sok helyen havazott; keleten még 
tart a havazás. A hőmérséklet emelkedőben, 
de keleten s az Aifötdön még nagy a hideg. 
Legmelegebb volt Zágrábban : —01 fok, leghi­
degebb pedig Nagyszebenben : —18 2 fok. — 
Európában: Angliában és a német ten­
gerparton volt csapadék. A hőmérséklet nyu­
gaton emelkedett, keleten azonban alacsony. 
Legmelegebb voltMaltán: 117 fok,leghidegebb pe­
dig Moszkvában 2l’8,fok,Becsben 3 3 Rómában 50 
Parisban —0-6, Berlinben —13, l’étervárott 
—15 0 fokot mutatott a hőmérő. A levegőnyomás 
maximuma keleten van. Dél-Európát egyenlően 
eloszlott s aránylag magas nyomás borítja. 
A keleti-tenger fölött és Skócziától északra 
depresszió vehető észre. Jóslat: Délnyu­
gati szelek mellett többnyire felhős, ködös és 
szórványosan csapadékra hajló idő várható, 
gyenge fagyokkal.

TÖRVÉNYSZÉK
— Egy szerecsen sajtópöre. Emlí­

tettük annak idején, hogy Lymann Vilmos, a 
Wulfif-féle czirkusz szerecsenje, sajtópert indí­
tott Singer Arthur hírlapíró ellen, a ki a da- 
homeyi amazonok idejében azt irta a lapjában 
Lvmannról, hogy egy éjjeli kalandja alkalmá­
val a harczias amazonok kegyetlenül elpáhol­
ták. Lymann, a ki nős ember, dr. Schönfeld 
Arthur ügyvédet bízta meg képviseletével a 
Singer elleni ügyében, a ki szerinte »családi 
boldogságát akarta feldúlni.« A szerecsen most 
Antwerpenben gereblyézi a cziikusz porondját 
s igy képviseletében Schönfeld ügyvéd jelent 
meg. — A vádlevélben a szerecsen erkölcsi 
tanukként gróf Zichy Jenői, Rohonczy Gede­
ont, Serák Károlyt és B ack amerikai konzult 
kérte kihallgattatni, de erre nem került a sor, 
mert a sajtótárgyaláson a vádlott képviselője 
kijelentette, hogy védencze kész a czikk meg­
jelenése felett sajnálatát kifejezni. A vádlott 
még ezt a kijelentést azzal is megtoldta, hogy 
ha Lymann valamikor ismét Budapestre jön, 
kész nemcsak őt, de a feleségét is megkérni. 
Miután a magánvádló ezzel megelégedett, a 
bíróság az ügyet befejezettnek jelentette ki s 
ezzel a szerecsen becsülete fehérre lett mosva.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kóea Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-nteza 1702. sz.)
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Álarczos bál!
1893 január 29-én, vasárnap este 8 órakor,

a KORONA szálloda dísztermében

nagy álarczos bál
tartatik, melyre a n. é. közönséget van sze­
rencsém tisztelettel meghívni. Pont 12 órakor

Carneval herczeg bevonulása
fényes udvarával.

Mulattató és kaczagtato jelenetek, be­
hozatok nagy számmal.

Pont két órakor dijuk kiosztása.
A legszebb három maszk dijat kap. Bírá­

lók a közönség közül választatnak.
iV* Közben hűsítő italok felszolgáltatása. “WE

A nagy menet bevonulása előtt és után

TÁNCZVIGALOM.
Az idei farsang legjobb s legkellemesebb mulatsága

Akár esik. akár nem az álarczos bál meg fog tartatni.
Jo magyar konyháról, tisztán kezelt borokrol 

valamint pontos klesolgálatról gondoskodom.

Belépti-dij díj minden személy csak I frt
csekélység ahoz képest, milyen pompásan le­
het érte mulatni. Mindenki addig tánczol, mig 
csak el nem farad. Pihenés után újra kezdheti. 
Tessék eljönni, mert nem mindennap kínálko­
zik alkalom ily pompás mulatságra Debreezenben.

Minden egyébről gondoskodva lesz, szá­
mos látogatást kér tisztelettel

(50.) LOVÁSZ DÁNIEL.

Brassőbgácsi
r< ISZTOK

F i a nel-takarók,
LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Toskin,

mindennemű bélésneiniiek.
férfi chiffon ingek

V50 1-90 2'20 2-60
ő s é g* © © ici_

Gyapjú alsó ingek,
nadrágok
nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI czégnél
DEBRECZEN. RÓZSATÉR.

Rickl Józseí Zelmos
DEBRECZEN

AKTÁIKUL,:

MAGYAR- és FRAXCZIA-COGXACOT.
friss töltésű ásványvizeket u. in. Bikszádx 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emsi, Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Halb 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
Mar git-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, S c r e b e- 
nai (Bosznia), Guber forrás, Levieo és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize 
két. — Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket
és in in de II ne mii fii szeráru kai.

Kiváló finom;

tiúir,kávi,ti5i h runhl,
(8 ) igen jutányos árban.

Kölönöe figyelembe ajánlom

„TOLL ÜZLETEMET“
á bevásárlásnál a legnagyobb árak fizettetnek ; 
klházasltásokhos szolgálhatok uj fosztott tolln- 
• ■ nj pehelylyel bármely mennyiséggel a legju- 
tányosabb árak mellett.

Kunz József és Társa
DEBRECZEN.

SZŐNYEG OSZTÁLY.
Az idény előrehaladottsága 

és a raktár túlterheltsége miatt 
budapesti föttzletiink ható­
ságilag engedélyezett 

szolid szőnyegárú

végeladást
rendez, minek következtében 
ezen szakmába tartozó czikkek 
itten is mélyen leszállított arak
mellett adatnak el.

(36.) 7—?

Eladó ház.
Kis-mester-utczán 11*28. sz. 

a. levő ház 8 catastr. hold és 
ISO j \ öl ondódi földjével 
eladó.

Értekezhetni az ott lakó tu­
lajdonos Zöld Jánossal.

(34.) o—o

Hirdetmény.
Az 5°u-os magyar állami 

kötvényeknek, korona értékről 
szóló kötvényekkel való

kicserélését (nmÄ)
a Rebrerzeiii első takarékiiéiiziár

— csupán a tényleg kiadott szál­
lítási költségek felszámítása

mellett — eszközli,
(47.) 2—2.

T. ez.
Budapest, 1893. január hóban.

Ezennel van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy debreczeni föilgynökségünket a

Közgazdasági Bank Részvény-Társaságra
ruháztuk ál. mely jogosítva van a fennálló utasilások értelmében tűz-, szállítmány- és üveg- 
blztositasi kötvényeket kiállítani, valamint gyár- es atalany-, nemkülönben eletbiztositasi aján­
latokat szabályszerű elintézés végett átvenni.

Továbbá értesítjük, hogy a Közgazdasagi bank reszveny-tarsasag a
Magyar jég- és viszont-biztositó részvény-társaság

valamint az
Első osztrák általános baleset ellen biztosító-társaság

főügynükségét is átvette és ennélfogva azon helyzetben van. hogy jég- és baleset ellen való 
biztosítási ajánlatokat is átvehet.

Ezen intézkedés folytán debreczeni főügynöksegiink képes lesz az összes feladmányokat 
azonnal elintézhetni és mi mindenkor feladatunknak fogjuk ismerni, miszerint feleink érdek' it 
minden irányban megóvjuk. Teljes tisztelettel

Az igazgató-tanácsos: A cs. kir. szab.
Hegedűs Sándor. triesti általános biztosító-társaság

magyarorszagi vezerugynöksege.
(47.) 1 —3. RÓTT.
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A debreczeni kölcsönös segélyzö-egylet mint szövetkezet

1893. évi febr. 19-én d. e. 10 órakor
I a városháza nagytanácstermében

IX-ik ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
fogja megtartani, melyre az egylet tagjai ezennel meghivatnak.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI A KÖVETKEZŐK

1. Igazgatósági jelentés a mull üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a leszámoló IV-ik. 

vagyis az 1887-ik évtársulat vagvon-mérlegének előterjesztése.
3. A IV-ik vagyis az 1887- ki évtársulat felszámoló bizottságának 

jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és annak alapján az igazgatóság, 

a felszámoló bizottság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
5. Az 1888-iki évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági 

tag megválasztása.
6. az igazgatóság kiegészítése, u. m. 5 kilépő. 1 lemondott igaz­

gatósági tag helyének betöllése.
7. Esetleges indítványok.

Jegyiét Az évi mérleg és számadások kinyomtatva, a közgyűlés előtt 8 nap­
pal. az egylet helyiségéljen — Kossutli-utczán. az »Első debreczeni takarékpénztár, 
épületében, bent az udvarban — minden törzsbetevő által a hivatalos órák alatt átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból 28. §. A közgyűlésen az egylet minden tagja, min­
den betét után egy szavazattal bir. de tiz szavazatnál többet senkisem gyakorolhat, 
a szavazat érvényességéhez a betéti könyvecske felmutatása szükséges.

Minden egyleti tag csak egy megbízást vállalhat magára, mely megbízást a 
közgyűlés előtt az elnöknek tartozik írásban átadni. — A megbízottnak szintén 10 
szavazata lehet.

Keit Debreezenben. az 1893. évi január hó 21-én tartott igazgatósági ülésből.

Vadon SándorSimonffy Imre
kir. tanácsos, egyl. elnök.

[49-1
egrleti jegvzű.
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Ce kir országosan si&badalzt azott finom lükör-gyár

Alapittatott 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.

Frankel Adolf és fiai, Bialla (Galiczia),
ajánlják jutalmakkal kitüntetett
lengyel lükön különlegességeiket

áSá fea»
Mindenféle fajú és kitűnő­

ségeiről elismert minőségű lükőrök, vadászati
( g.) j__9 és úti lükőrök. különlegességek régi ««eszes italokból

- Kapható: minden előkelőbb csemege-, faszer-üzletekben, ezukrázda és kávéházakban "ÄG
Elá nsitók kedve,menyben réezesittetnek Árjegyzékekkel ingyen szolgálunk

ROMAN UHL
ELŐBB M. BRETJNIG JÓZSEF.

ee ée kir. udvari sütő éa cznkrász, a naseanl hercieg udvari szállítója BÉCS, I Singerstra.se 21

Torták, asztali-, dessert- es thea-sütemények. kétszersült. kakes, és kartonba burkolt
édességek, ezukorkenyér brioches.

(SOI.) ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA MEGKÜLDETIK. — TÁVIRATI CZIM : UHLBREUNIG BÉCS. 16— 2fl.

I



es Tmlmrmsiil: sí
|jjl A farsangi idényre nagyvalaszíekban érkeztek raktárra:

}| Báli szövetek,
j§ SZÍNES SELYMEK, FRANCZIA VOILE-ok, j 

atlasz, szatin és batisztok
aJ'a.

továbbá: fij

legyezők, virágok, csipkék,báli belepek, ®
melyeket igen olcsón árusítunk el

iSzabó Lajos Fiaijj
DEBRECZEN. RÓZSATÉR.
Hintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. jT|u

KŐBÁNYÁN.

8
$
$wI

A közelgő uj ser-évad alkalmával van szerencséin az igen tisztelt vevőközön­
ségnek tudomására hozni, hogy Debreczenben mar évek hosszú során at fennálló ser- 
főraktáramat a jövőben is

Áron Miksa ur
vezetése alatt fogom fenntartani. Tekintve a nagyérdemű közönség eddigi osztatlan 
bizalmát és pártfogását, egy nagy

1^"" s.m.srilk;^l jegplb-ázzal

nagyobbitottam serfőraktáramat, melynélfogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
t. megrendelőimnek bármely órában a kiméréshez kellőleg behütött serrel szolgálhatok.

Nagy raktárt tartok összes serfajaimból • a legfrissebb és kifogástalan minő­
ségben, úgy hordókban, mint folyton frissen lefejtett palaczkokban és azokat 25 liternyi 
mennyiségtől kezdve bérmentve házhoz szállítok.

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemű fogyasztó közönségnek az eddigelé 
is már közkedveltségnek örvendő

KORONA (Yi la pilseni)
seremet, mely folyton a legfrissebb minőségben áll rendelkezésre.

Végül midőn a nagyérdemű közönség eddigi szives pártfogását megköszönöm, 
kérem főraktáramat ezentúl is nagybecsű pártfogásában részesíteni, viszont nekem 
folyton legfőbb törekvésem leend, az eddigi bizalmat a leggondosabb és legpontosabb 
kiszolgálással továbbra is megőrizni.

Kiváló tisztelettel
DREI ÍEB ANT AL serfőzde'>jének főraktára Debreczenben.
ÁRON MIKSÁNÁL piacz-u. 1714.
(33.) Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok. 5—5.

GYENESLAJOS
Debreczen, főtér, városház-épület.

Tetemesei) leszállított árban ajánlja:
(9.) Női ruha szövetek és díszeket,
VELEZEKET, TÉLI KENDŐKE

divat-árukat.Kötényeket és egyébb
:3rSZ« ozu.3^. rtól feljeTolo.

ÍDitIkt Antal serfőzdeje |

Az uj magyar 4° o-os korona-járadék-kölcsön kibocsátására vonatkozó hir­
detmény értelmében:

az 5u|0-os magyar papirjáradék-k(>tvények, 
az őü.,-os úrbéri v áltság-kötvények, 
a Budapest—pécsi vasut-részvények,
Alföld fiumei vasut-részvények.
Első erdélyi vasut-részvények,
Duna — drávai v asút-részvények.
Első magyar gáesországi vasúti részvények, 
Magyar-nyugoti vasut-részvények s elsőbbségi köt vények, 
Magyar-északkeleti vasút elsőbbségi kötvények,

convertálása a magyar 4jo-os korona-járadék-kötvényekkeÍ!
továbbá: az 1875. és 1878. évi magyar-északkeleti vasat 

arany-kölcsön és az 5"iros magyar beruházási kötvények conver­
tálása magyar 4"0-os arany jaradék-kötvényekkel; az értékpapír 
birtokosokra anyagi előny nyel járván, nem mulaszthatjuk el fel­
hívni a t. ez. közönség figyelmét ezen műveletekre s különösen 
arra, hogy a convert álás végett papírjaikat

3K*" legkésőbb f. évi február 7~ig ^38*2
tartoznak bejelenteni.

Intézetünk ezen conversio műveleteket teljesen díjmentesen eszközli 
s kész bejelentéseket elfogadni, valamint bármily irányú felvilágosítással és tanács­
osai szolgálni.

Közgazdasági bank részvénytársaság.
Hivatalos órák: d. e.: 9—1-ig; d. u.: 3—5-ig.

Nagy lakás
a főtér és hatvan-uteza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület
rögtön kiadó*
Felvilágosítást ad TÓTH GYULÁvaskeresxedó' ezég.

(5.)

)000000000000000

A korcsolyázás a legegészségesebb
TESTEDZÉS.-

t meehülés által keletkezett betegségek legna- 
I“ gvkvb része, nagyon könnyen volna mellőzhető 

alkalmas háziszerek azonnali alkalmazása ál­
tal. A Hurgony-Pain-Expeller ilyesetekben a

legjobb bedörzsölés.
Hasonló jó eredmény nyel használható csúz,
köszvény és tagszagga ás valamint fejfájás, _
hátfájdalmak, csipőfájdalmak stb. ellen és C ^ 
majdnem minden háztartásban készletben van. /K 
Ezen szer 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros 
üvegekben majdnem minden gyógyszertárban 
kapható. Mmhogy értéktelen utánzatok is lé­
teznek. kifejezetten :

a Ricliter-féle Horgony-Pain-Expeller

>0000000000000000
0

közönséges ........................
nik'irozott.........................
széles aczéllalppal . . .

,, „ niklirozva

1 pár frt 1.50 
1 ., „ 3.50 
1 „ „ 3.50

1 5_

közönséges
niklirozott

extra finom

1 pár frt 2.80 
1 „ „ 3.50 
1 „ „ 4.50

IV UPfíiTflPI gyakorlott korcsolyázóknak, talpra csavaró, mükivitelekre 
iHulDIllV legalkalmasabbak niklirozva............................................ 7 frt 50

áPATENT ta’p és sarokcsavarral -.90 sr.

Sikerült ajándék. Legnagyobb választék és raktár H

TÓTH GYULA
vasnagykereskedés DEBRECZEN, városház sarkán.
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


